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各位评委、老师大家好：

今天我说课的题目是《三角形全等的判定》，我将从以下几方面进行阐述。首先是教材分析:

一、教材分析

1.地位与作用

    《三角形全等的判定》编排在本节课，教师要利用学生已有知识储备，指导学生验证新知并结合新知选择恰当的方法进行综合应用。三角形全等的判定公理是初中几何知识学习的关键，也是今后几何证明的起点。此内容对培养学生各方面智能也起着很大的促进作用。

2.教学目标

知识与技能

①掌握“已知两角及夹边画三角形”的方法，培养学生视觉空间智能的发展；

②掌握“角边角”公理及其推论，并能灵活运用它们解决实际问题。培养学生的自然观察智能和数学逻辑智能。

　 过程与方法：

在掌握定理及推论的基础上，灵活运用新知进行变式训练，力求体现“主体参与、自主探索、合作交流、指导引探”的教学方法。

情感态度与价值观：

通过变式训练，培养学生勤动手、勤动脑、勤思考的良好思维品质，以及团结协作，勇于探索的精神。

3.重点、难点

重点：“角边角”公理及其推论的应用。

难点：如何根据题目的条件和结论，选择恰当的方法证

明两个三角形全等。

二、教材处理

《新课程标准》理念中强调过程比结论重要，方法比知识重要。学习新知时，引导学生在生活中发现问题，在讨论中分析问题，在操作中验证问题，重视知识的形成过程。我将书中的例题、习题进行重组，由一题展开，由浅入深，层层铺垫，更好地体现了几何图形之间的内在联系。

三、教与学的方法及手段

在学法上，倡导学生主动参与，通过画、剪、比较等手段验证新知,在猜想、尝试与反馈中得到提高。

教法方面，教师向学生提供了充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探究交流的过程中，真正理解和掌握基本数学知识和技能，师生共同体验发现的乐趣，形成了积极主动的学习氛围.      

    教学手段：利用计算机辅助教学，增加了知识的趣味性，提高了课堂时效性。

四、教学流程

1.创设情境  导入新课

老师的一个硬纸板教具不小心损坏了，希望得到学生的帮助。

设计这道题的目的在于拉近师生的距离，拉近数学和生活的距离，让学生感受到求证三角形全等也是生活的需要，从而激发学生的认知兴趣和参与愿望，使学生产生学习的兴趣。

2.实践交流  探索新知 

在这个环节中，我设计了以下几个活动：

①引导：借助生活中的实际问题，教师引导学生抓住问题的实质：两个三角形有两角及夹边对应相等能否证明两个三角形全等？从而引发思索，展开讨论

②讨论：两个三角形有两角及夹边对应相等能否证明两个三角形全等？这是我们本节所要解决的中心问题。抓住这个时机，让学生展开讨论，调动已有的知识储备，但已有的知识已不能解决这个问题，进入验证的环节

③验证：教师要放手，让学生动手去做，遇到困难，产生疑问，寻求解决的办法，教师再适时加以引导，印象深刻。做出图后，我们要把它剪下来与原来的图形进行比较，验证公理，得出结论。

④结论：注意学生的主体性，让学生总结,培养语言文字智能。

得到“ASA”判定公理后，进一步启发学生利用三角形内角和定理对角进行置换，结果得到“AAS”这一推论，使学生在较短的时间内理解、掌握了两种判定全等的方法。

教师在整个环节应注意对学生给以鼓励和评价，激发学生学习的兴趣。让学生体会到成功的乐趣.要对导入的问题进行释疑，学以致用。知识重在应用，数学学习不能讲题海战术，要注重思维迁移,一题多变，注重方法的形成。

3.应用变式  内化新知

在应用方面，我注意基础和提高的双向衔接，让学生在兴奋的状态下由浅入深的解决问题。

首先，出示基本图形，

它是对ASA公理的直接应用。

已知：如图∠B=∠C ， BE=CE

求证：AB=CD

变式一，新知综合：

将BA,CD 延长相交于点F，

求证：BF=CF。

它是对新知ASA公理和AAS推论

的综合运用。

变式二：活学活用

连结EF

求证：EF平分∠BFC
学生经过分析、探索，得出，应再次使用一次SAS公理，使问题得证、突破难点、锻炼了学生的分析能力，也培养了学生解决问题的能力。

变式三：结论开放。

让学生分小组去讨论、分析、猜想、证明。适时加以点拨进行分类考虑，可以训练学生思维的深度和广度，培养学生的发散思维的能力。

变式四—-生活中的数学

可以培养学生利用所学解决实际问题的能力，达到学以致用的目的。

以上都是书中例题习题的重组，体现了条件变式、结论变式、图形变式……，从而突出了重点，突破了难点，优化了课堂结构，扩大了课容量，减轻了学生课下的学习负担，这也是素质教育对课堂教学的呼唤！在层层推进的过程中，学生会有内心体验.几何的复杂图形都是由一些基本图形演化而来的，应注重图形间的区别与联系，同时也对知识的后续发展,预备了思想和方法。

4.开放训练  体验成功

　已知：如图，∠CAB=∠CDE=90°
     ∠B=∠ECD，AC=DE，点A、C、D在一条直线上
　问：△ABC与△CDE是否全等？

    BC与CE有怎样的数量关系和位置关系？

　变换：将△ABC沿CD所在直线向右平移得到图2,要求点C 、D重合；图3：点C′在CD 的延长线上，BC′与CE的关系与又将如何呢？在解决这三道问题的过程中，实现了方法上的迁移，并以图3为例，让学生练习。

[image: image2]      [image: image3][image: image4]
图4:线段AD、AB、DE又有怎样的数量关系?预测学生的情况容易得出结论AD=AB-DE，再将△ABC，△CDE分别以BC、CE为轴翻转AD、AB、DE的数量关系有将如何呢？
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图4                     图5

给学生以思考的空间、时间，相互交流、讨论，使学生学会学习、学会合作。得出结论AD=AB-DE。培养学生与人合作交流的能力，并让学生以此练习,动手证明。

这组提高题是围绕着图1展开的，在拓展思维的同时也培养了学生综合运用知识的能力，实现了方法上的迁移。

学生运用所学由浅入深，由一题展开，攻克了一个个难关，在提高综合运用知识的同时，也体会到较复杂图形都是由一些基本图形经过几何变换得来的。体会变化中不变的量，提供分析的思路和方法，突出了“训练为主线，思维为主攻”的原则。

5.反思小结  持续发展

学习要善于总结，在总结中提高。我给学生搭建了一个质疑、交流和相互学习的平台，保证了此环节的时间和质量（3-4分钟）引导学生从知识、方法、学习习惯等多方面进行总结和反思。

知识、方法方面的收获，教师要适时点拨，点出本节课所用到的数学思想、方法，这是学习的精髓。但不能忽视孩子们其它方面的收获.如好的听课习惯，好的思维、设想，要互相学习。这些好的收获更有助于学生的全面、和谐发展。

6.布置作业  思维延伸

⑴分层次作业：可达到因材施教，各有所获，同时可以夯实基础；

⑵探究性作业：形成知识体系。

五、板书设计

板书以两个全等的三角形为主画面，体现了本节教学的知识、方法和能力三条主线，便于学生形成表象，印象深刻。

反思：

本节课体现了：重形成、善变化；起点低、小台阶、高密度；多练习、勤反馈、抓落实、上水平。教师还要善于抓住学生智慧的火花、保护创新的萌芽，保证高质量的提问，努力营造民主、平等、和谐的教育氛围，在知识的王国里在兴趣、方法的引导下自由驰骋。
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